

榮譽院士孫啟烈教授

讚詞由李國安教授撰寫並宣讀

副監督、校董會主席、校長：

孫啟烈教授身兼建樂士企業有限公司及建業五金塑膠廠有限公司主席。他清楚記得 1974 年正在加拿大攻讀大學時，有一天突然接獲家裏的消息，要他立刻趕回香港協助處理由父親創立的家族生意。沒想到當時一度中斷學業，反而為他帶來一個寶貴的經驗。1973 年的石油禁運，令不少商戶倒閉，建業五金塑膠廠憑藉持續不斷的努力和嚴謹的財務紀律，才順利度過難關。1975 年，公司業務漸趨穩定，孫教授重回加拿大繼續學業。此後兩年，孫教授半工半讀，最終取得工程專業學位。

石油禁運一役，不單使孫教授學會營商必須具備的實用管理及財務技能，也培養了他居安思危的警覺。1978 年，他正式參與建業五金塑膠廠的營運，負責生產工作，除努力擴展公司的國際市場外，也積極探索其他機遇，包括在廣東設立工場。中國對外開放後，商機處處，孫教授是把握先機的營商人士之一。1980 年，他成立了建樂士企業有限公司，其生產的優質廚房用具，舉世聞名。

孫教授除了是成功的工業家及企業家，還擔任多個專業團體及公共機構的公職，包括香港出口商會主席（2002-2006 年）、香港工業總會主席（2009-2011 年），以及香港優質標誌局主席（2003-2009 年）。他自 1994 年至今先後被委任為深圳市、寧波市及浙江省政協委員，現為廉政公署香港商業道德發展諮詢委員會主席。孫教授於 2003 年獲委任為太平紳士，2006 年獲頒銅紫荊星章。

孫教授將其成功歸因於在背後支持他的家庭。他教導子女的方法，一向只是從旁建議，深信他們自己會作出正確的決定。今天，

孫教授的第二代在家族事業中各展所長，在家中則恪守孝道，正正說明孫教授對子女教導有方。

隨着新一代繼承衣鉢，孫教授亦退出了公司的運作，轉而致力於推廣香港企業的社會責任。他深信企業如要持續發展，必須懂得與社會共享得益。企業社會責任帶來的好處雖然不一定立竿見影，有時候甚至難以衡量；然而，由此建立的和諧社會，卻能讓各界都從中得益。在孫教授的努力推動下，不少「工業獻愛心」一類的獎勵計劃應運而生。在過去七年，「工業獻愛心」一方面表揚從事社會公益事業的企業，另一方面鼓勵業界履行企業社會責任。

孫教授與香港城市大學（城大）的淵源始自 2014 年。當時，城大正要引入動物醫學課程。孫教授預見該課程能培訓出頂尖動物醫療專業人士，有利於改善公共衛生。自此，他不遺餘力支持城大，先後出任城大顧問委員、城大基金理事兼榮譽副會長，以及工學院特約教授。孫教授的兒子孫榮聰先生，亦認同城大的教育使命，現為城大工商業領袖協會指導委員。

副監督、校董會主席、校長，孫啟烈教授是家庭事業兩相兼顧的楷模。一方面，他身為父親，秉承傳統價值，治家有道；另一方面，他以其務實智慧，馳騁於工商界，事業卓然有成之餘，亦為構建一個更美好的社會而盡心竭力。城大對孫教授的衷心支持，深以為榮。本人謹此提請香港城市大學授予孫啟烈教授榮譽院士銜。